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РОЗВИТОК ОСНОВНИХ ХВОРОБ КАРТОПЛІ ЗАЛЕЖНО  
ВІД СОРТОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ

Анотація
Отримання безпечної продукції харчування вимагає скорочення застосування хімічних препаратів, а основна увага 

надається генетиці та селекції. Вирощування стійких до шкідливих організмів сортів має істотне екологічне значення, а 
також сприяє зростанню урожайності сільськогосподарських культур, у т.ч. і картоплі. Забезпечення органів картоплі 
поживними речовинами створює сприятливі умови для розвитку багатьох патогенів різної етіології як під час вегетації, 
так і при зберіганні урожаю у сховищі.

Стійкість сортів картоплі залежно від впливу біотичних та абіотичних чинників може знижуватися. Саме тому 
пошук найбільш стійких сортів картоплі до різних збудників хвороб у конкретних ґрунтово-кліматичних умовах є досить 
актуальним.

У статті висвітлено дані щодо оцінки стійкості сортів картоплі іноземної селекції різних груп стиглості до збудни-
ків найбільш поширених хвороб. Дослідження проводилися в умовах Житомирської області протягом 2021–2023 рр. за такою 
схемою: група ранньостиглих сортів: Дніпрянка (контроль), Рів’єра, Вінета, Беллароза; група середньоранніх сортів: Стру-
мок (контроль), Фабула, Сильвана, Інноватор; група середньостиглих сортів: Зоряна (контроль), Доната, Сагіта, Гранада. 
Контрольним варіантом виступали сорти картоплі вітчизняної селекції.

Аналіз насаджень досліджуваних сортів картоплі протягом вегетації показав, що структура хвороб вегетативної 
маси дещо відрізнялася залежно від групи стиглості сорту. Домінуюче положення у структурі хвороб усіх сортів картоплі 
займав фітофтороз. Також було діагностовано такі хвороби, як альтернаріоз, чорна ніжка, вірусні захворювання.
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Залежно від сортових особливостей та групи стиглості розвиток фітофторозу під час вегетації становив у межах 
від 20,6 до 36,3%, а альтернаріозу 20,1–28,9%. По усіх досліджуваних сортах картоплі іноземної селекції отримано зростання 
урожайності на 1,5–19,5% порівняно із контрольними сортами вітчизняної селекції за кожною групою стиглості. Фітопа-
тологічний аналіз бульб картоплі усіх досліджуваних сортів показав розвиток таких хвороб, як фітофтороз, суха гниль, 
парша звичайна та дитиленхоз. Ступінь ураження кожної із досліджуваних хвороб варіював залежно від групи стиглості 
та сортових особливостей рослин.

Ключові слова: картопля, сорт, хвороби, стійкість, урожайність.

Вступ. У процесі отримання якісної і безпечної продукції харчування, зменшення негативної дії хімічних 
препаратів при проведенні захисту різноманітних культур від шкідливих організмів досить значна роль відво-
диться генетиці та селекції. Вирощування стійких до шкідливих організмів сортів має істотне екологічне зна-
чення, а також сприяє зростанню урожайності сільськогосподарських культур, у т.ч. і картоплі [1; 11].

Картопля за багатогранністю свого використання у різних галузях господарства посідає одне з перших 
місць. Вона має важливе продовольче, технічне і кормове значення завдяки вмісту у рослинах значної кількості 
поживних речовин [3; 6].

Одним із факторів, що призводить до зниження урожайності та якості бульб картоплі, є ураження вегета-
тивної маси плямистостями, найбільш поширеними серед яких є фітофтороз (Phytophthora infestans (Mont.) de 
Bary) та альтернаріоз (Alternaria solani, Alternaria alternata). Крім того, розвиток цих патогенів продовжується 
і під час зберігання урожаю бульб [12; 13; 14; 17]. Еволюційна мінливість і мутація збудників фітофторозу та аль-
тернаріозу призводить до зниження ступеня стійкості сортів до захворювань. Сорти картоплі, що володіли підви-
щеною стійкістю до захворювань, при масовому вирощуванні починали більшою мірою уражуватися збудниками 
хвороб, що вимагало додаткових витрат на проведення захисних заходів [5; 17]. Зниження природної стійкості 
сортів картоплі до хвороб пов’язане із тим, що вони не мають окремих генів стійкості проти збудників фітофто-
розу та альтернаріозу, а ця стійкість є полігенною, тобто залежить від дії багатьох генів [5; 8; 9; 17].

Ураження картоплі фітопатогенним комплексом відбувається під час вегетації, а також і при зберіганні 
урожаю. Серед хвороб, що розвиваються на бульбах у сховищах, однією із домінуючих є суха фузаріозна гниль, 
що викликається грибами роду Fusarium spp., зокрема F. solani (Mart.) Sacc., F. sambucinum Fuck., F. oxysporum 
(Schl.) Snyd. et Hans. Оскільки гриби роду Fusarium є раневими патогенами, їх розвиток підсилюється за умов 
механічних пошкоджень бульб, а також вони є одними із основних у складі змішаних гнилей бульб [2; 10; 16].

В умовах сухого і спекотного літа на бульбах, столонах і коренях картоплі спостерігається розвиток парші 
звичайної (Streptomyces scabies Guss). Уражені паршею бульби погано зберігаються, спостерігається погіршення 
їх товарних якостей. Використання таких бульб як садивного матеріалу може спричинити втрати врожаю до 40% 
[2; 4; 5].

Досить значної шкоди протягом зберігання бульб завдає стеблова нематода (Ditylenchus destructor Thorne), 
що спричиняє захворювання дитиленхоз. Шкідливість від стеблової нематоди проявляється у зниженні якісних 
показників бульб. Крім того, дитиленхозні бульби є причиною швидкого псування бульб у сховищі, тому що 
через поранення у місцях пошкодження нематодою досить швидко у бульби потрапляє інфекція різної етіології. 
Наявність у посадковому матеріалі уражених стебловою нематодою бульб може призвести до втрат як мінімум 
20% урожаю [15].

Генетична стійкість сортів картоплі до збудників різних захворювань сприяє не лише підвищенню врожай-
ності, але і отриманню безпечної продукції картоплярства. Проте залежно від впливу біотичних та абіотичних 
чинників ця стійкість може знижуватися [1; 11]. Саме тому пошук найбільш стійких сортів картоплі до різних 
збудників хвороб у конкретних ґрунтово-кліматичних умовах є досить актуальним.

Метою роботи є проведення оцінки сортів картоплі різних груп стиглості за вегетативною масою та буль-
бами на стійкість до найбільш поширених хвороб у ґрунтово-кліматичних умовах Житомирської області. При 
закладанні польових досліджень попередником картоплі була озима пшениця.

Дослідження проводилися за такою схемою:
– група ранньостиглих сортів – Дніпрянка (контроль), Рів’єра, Вінета, Беллароза;
– група середньоранніх сортів – Струмок (контроль), Фабула, Сильвана, Інноватор;
– група середньостиглих сортів – Зоряна (контроль), Доната, Сагіта, Гранада.
Контрольним варіантом виступали сорти картоплі вітчизняної селекції.
Визначення стійкості вегетативної маси сортів картоплі до фітофторозу та альтернаріозу проводили на 

природному інфекційному фоні згідно з загальноприйнятими методиками [7].
Візуальний облік ступеня ураження досліджуваними хворобами проводили за 9-бальною шкалою, де 

9 балів – дуже висока стійкість (відсутність плям), а 1 бал – дуже низька стійкість (уражено більше 75% листя 
зразка).

Площа окремого варіанту становила 0,1 га у триразовій повторності.
На дослідній ділянці під основний обробіток вносили суперфосфат і каліймагнезію в розрахунку по 90 кг 

д. р. на 1 га фосфору і калію. Азотні добрива застосовували у формі аміачної селітри із розрахунку 90 кг д. р. на 
1 га.
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Обробіток міжрядь, підгортання, збирання врожаю проводили механізовано. Урожай обліковували після 
збирання суцільно поділянково.

Ураженість та поширення хвороб картоплі під час зберігання визначали згідно із ДСТУ 4014-2001. Визна-
чення та ідентифікацію збудників хвороб здійснювали згідно із загальновідомими у фітопатології методиками [7].

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз насаджень досліджуваних сортів картоплі протягом 
вегетації показав, що структура хвороб вегетативної маси дещо відрізнялася залежно від групи стиглості сорту. 
Домінуюче положення у структурі хвороб усіх сортів картоплі займав фітофтороз. Також було діагностовано такі 
хвороби, як альтернаріоз, чорна ніжка, вірусні захворювання. Оскільки значної шкоди надземній масі завдають такі 
плямистості, як фітофтороз та альтернаріоз, нами було проведено обліки щодо ураження рослин вказаними захво-
рюваннями (рис. 1). Зокрема, розвиток фітофторозу на ранньостиглих сортах картоплі варіював у межах від 35,1 
до 46,7%, а альтернаріозу – від 25,0 до 28,9%. У межах 2,3–8,7% спостерігали зниження розвитку фітофторозу на 
сортах картоплі іноземної селекції із групи середньоранніх сортів порівняно із контрольним сортом Струмок.

Найнижчий відсоток розвитку фітофторозу та альтернаріозу зафіксовано у варіанті із висаджуванням 
середньостиглого сорту Гранада, де ці показники становили 20,6 та 19,7% відповідно.

Формування урожаю картоплі, створення і накопичення корисних речовин в її бульбах визначається як 
природою самої рослини, так і її генетичним складом. У зв’язку з цим деякі відмінності у рості і розвитку рослин 
по сортах, а також ураження їх хворобами у польових умовах впливають на особливості проходження біохімічних 
процесів у рослинах і в кінцевому результаті на формування урожайності бульб картоплі.

Необхідно відмітити, що урожайність картоплі залежно від сорту та ступеня ураження його хворобами 
протягом вегетації дещо змінювалася (табл. 1).

У групі ранньостиглих сортів отримано приріст урожаю у межах 0,8–3,3 т/га порівняно з сортом Дні-
прянка, що слугував за контроль.

Збільшення урожайності на 4,4–15,2% порівняно із сортом Струмок було отримано і при вирощуванні 
середньоранніх сортів іноземної селекції Сильвана та Інноватор. Урожайність сорту Фабула була на рівні кон-
трольного варіанту і становила 20,4 т/га. У групі середньостиглих сортів по досліджуваних сортах отримано 
приріст урожаю у межах 0,3–3,1 т/га порівняно із сортом вітчизняної селекції Зоряна.

Слід відмітити, що, хоча деякі досліджувані сорти іноземної селекції у фазу цвітіння мали дещо вищий 
ступінь ураження рослин збудниками досліджуваних хвороб, внаслідок своїх генетичних можливостей вони мали 
більш дружні сходи, більшу кущистість, площу листової поверхні, саме тому по них було отримано приріст уро-
жаю порівняно із сортами вітчизняної селекції.

Крім того, були проведені спостереження щодо визначення ступеня ураження бульб картоплі деякими хво-
робами восени після збирання урожаю та навесні після зберігання. Встановлено, що на бульбах картоплі усіх 
досліджуваних сортів спостерігали розвиток таких хвороб, як фітофтороз, суха гниль, парша звичайна та дити-
ленхоз (табл. 2). Залежно від сорту спостерігали незначне варіювання ступеня ураження бульб названими хво-
робами. Відсоток ураження бульб хворобами зростає після зберігання урожаю. Зокрема, ступінь ураження бульб 
досліджуваних сортів картоплі фітофторозом після зберігання зріс у 1,2–2,6 раза порівняно із осіннім обліком. 
Ступінь ураження досліджуваних сортів картоплі сухою гниллю становив менше 1%.

Рис. 1. Розвиток фітофторозу та альтернаріозу на сортах картоплі, 2021–2023 рр.
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Таблиця 1. Урожайність картоплі залежно від ступеня ураження основними хворобами, 2021–2023 рр.

Група стиглості Сорти Урожайність, т/га Приріст врожаю, ± до контролю
т/га %

Ранньостиглі

Дніпрянка (К) 16,9 - -
Рів’єра 18,3 1,4 8,3
Вінета 17,7 0,8 4,7

Беллароза 20,2 3,3 19,5
НІР05 0,7 0,1

Середньоранні

Струмок (К) 20,4 - -
Фабула 20,4 - -

Сильвана 21,3 0,9 4,4
Інноватор 23,5 3,1 15,2

НІР05 0,1 0,1

Середньостиглі

Зоряна (К) 20,6 - -
Доната 20,9 0,3 1,5
Сагіта 23,1 2,5 12,1

Гранада 23,7 3,1 15,0
НІР05 0,2 0,3

Примітка: *К – контрольний варіант

Таблиця 2. Ступінь ураження бульб досліджуваних сортів картоплі хворобами, 2021–2023 рр.

Група стиглості Назва сорту
Ступінь ураження, %

фітофторозом сухою гниллю паршею звичайною дитиленхозом
восени навесні восени навесні восени навесні восени навесні

Ранньостиглі

Дніпрянка (К) 1,1 2,1 0,4 0,5 4,2 4,9 1,2 3,0
Рів’єра 1,3 3,0 0,3 0,5 5,5 6,2 2,1 2,9
Вінета 2,4 4,4 0,6 0,8 4,4 6,4 2,8 3,4

Беллароза 1,5 2,3 0,5 0,6 1,0 1,6 4,0 5,3

Середньоранні

Струмок (К) 2,6 4,2 0,3 0,3 4,9 6,4 2,9 4,4
Фабула 1,5 3,1 0,1 0,2 5,5 5,7 2,7 3,5

Сильвана 2,0 4,1 0,4 0,9 4,9 5,8 4,0 5,2
Інноватор 1,1 1,8 0,4 0,6 1,3 1,9 3,0 3,9

Середньостиглі

Зоряна (К) 1,8 3,7 0,4 0,8 3,8 4,2 2,8 4,0
Доната 1,6 1,9 0,3 0,4 1,7 2,5 3,9 4,6
Сагіта 0,9 2,0 0,1 0,2 0,9 1,1 3,2 4,1

Гранада 1,4 3,6 0,2 0,3 1,5 2,0 1,3 2,4

Найнижчий відсоток розвитку парші картоплі зафіксовано у групі середньостиглих сортів, де цей показник 
був у межах 0,9–3,8% після збирання врожаю та 1,1–4,2% після зберігання.

Ступінь ураження бульб сортів картоплі дитиленхозом після збирання урожаю коливався у межах 1,2–4,0%, 
а після зберігання їх відсоток зріс у 1,2–2,5 раза.

Висновки. На основі проведених досліджень встановлено, що в умовах Житомирщини протягом вегета-
ції у структурі хвороб картоплі переважають фітофтороз та альтернаріоз. Залежно від сортових особливостей 
та групи стиглості розвиток фітофторозу становив у межах від 20,6 до 36,3%, а альтернаріозу – 20,1–28,9%. По 
усіх досліджуваних сортах картоплі іноземної селекції отримано зростання урожайності на 1,5–19,5% порівняно 
із контрольними сортами вітчизняної селекції у кожній групі стиглості. Фітопатологічний аналіз бульб картоплі 
усіх досліджуваних сортів показав розвиток таких хвороб, як фітофтороз, суха гниль, парша звичайна та дити-
ленхоз. Ступінь ураження кожної із досліджуваних хвороб варіював залежно від групи стиглості та сортових 
особливостей рослин.

Подальші дослідження будуть спрямовані на вивчення показників стійкості сортів картоплі до збудників 
хвороб різної таксономічної належності, а також їх впливу на кількісні та якісні показники урожаю бульб.
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DEVELOPMENT OF THE MAIN POTATO DISEASES DEPENDING  
ON VARIETAL CHARACTERISTICS

Abstract
Obtaining safe food products requires reducing the use of chemicals, and the main attention is given to genetics and breeding. 

Cultivation of varieties resistant to harmful organisms is of significant ecological importance, and also contributes to the growth of the 
yield of agricultural crops, including a potato. Supplying potato organs with nutrients creates favorable conditions for the development 
of many pathogens of various etiologies both during the growing season and during storage of the crop in storage.

The resistance of potato varieties, depending on the influence of biotic and abiotic factors, may decrease. That is why the search 
for the most resistant potato varieties to various pathogens in specific soil and climatic conditions is quite relevant.

The article highlights the results according to the resistance of potato varieties of foreign selection, which are different in 
maturity groups, to the pathogens of the most common diseases. Research was conducted in the conditions of the Zhytomyr region 
during 2021–2023 according to the following scheme: a group of early-ripening varieties: Dnipriyanka (control), Riviera, Vineta, 
Bellarosa; group of mid-early varieties: Strumok (control), Fabula, Silvana, Innovator; group of medium-ripening varieties: Zoryana 
(control), Donata, Sagita, Granada. Potato varieties of Ukrainian breeding served as a control option.

The analysis of the studied potatoes varieties during the growing season showed that the structure of diseases of the vegetative 
mass differed slightly, depending on the maturity group of the variety. The dominant position in the structure of diseases of all potato 
varieties was occupied by Phytophthora. Diseases such as Alternaria, wet bacterial rot, and viral diseases were also diagnosed.

Depending on the varietal characteristics and maturity group, the development of late blight during the growing season ranged 
from 20,6 to 36,3%, and Alternaria – 20,1–28,9%. For all studied potato varieties of foreign selection, yield growth by 1,5–19,5% was 
obtained, compared to control varieties of Ukrainian selection for each maturity group. Phytopathological analysis of potato tubers 
of all studied varieties showed the development of such diseases as late blight, dry rot, common scab and ditylenchosis. The degree of 
damage of each of the studied diseases varied depending on the ripeness group and varietal characteristics of the plants.

Key words: potato, variety, diseases, resistance, productivity.
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